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Ä függetlenségi kör manifesztuma.
Lapunk múlt száma közölte azt a kiált­

ványt, melyet az orsz. függetlenségi kör a vá= 
lasztikhoz kibocsáttatott. A kör kijelentette s az­
óta is a párt legkiválóbb képviselői országgyű­
lési beszédeikben konstatálták, hogy e manifesz 
tűm nem tart számot minden részleteiben köte 
lezo párt-programúi erejére; mégis nagyjában és 
egészében úgy tekintendő, mint a párt orsz. 
képviselői által követendő irány-elvek megjelö­
lése. Nincs okunk most sem eltérni a minap ki­
fejtett véleményünktől, hogy ily részletező nyi­
latkozatra semmi szükség nem volt; de miután 
az ennnczinczió mégis megtörtént, most már fog­
lalkoznunk kell vele, különösen annak azzal a 
részével, mely a közenséget leginkább érdeklő 
zsidó-kérdést tárgyalja.

Igen helyesen cselekedett a kör, midőn azo­
kat a gazdasági kérdéseket, melyeket Istóczyék 
zsidókérdésnek szeretnek tekinteni, e kategóri­
ából kirekesztette. Az ingatlan és ingó tőke s a 
tőke és munka közti harcz s mind a mi ezzel 
kapcsolatban van : a megoldást kétségtelenül kö­
veteli, de nem a zsidó-kérdés keretében, mert 
hisz nem arról van itt szó, hogy a vagyon 
mily faj- és felekezetbeliek közt, hanem hogy 
általában mikép oszlik meg. Létezik ez a 
kérdés, még égetőbb alakban mint nálunk, ott 
is, a hol a zsidóság semmi különös szerepet 
nem játszik, s ha a mégoldás érinti a zsidókat, 
nem mint ilyeneket, hanem mint az ingó tőke 
majdnem kizárólagos tulajdonosait érinti. Na­
gyon helyes volt tehát ezt a sok izgalmat oko­

11 N D
zó kérdést a maga jogos terére korlátolni, úgy 
állítván fel, mint a nemzeti kultúra s a ma­
gyar nyelv és nemzetiség kérdését.

A dolog lényege az, hogy a zsidóság má­
ig egy külön testet képez, mely erkölcseiben és 
nyelvében idegen. Oly eszközöket kell tehát ke­
resni, melyekkel e visszás állapot megszüntet­
hető. Ily eszközül kínálkozik a zsidó felekezet­
ibbeknek magyar zsidó egyházzá való szervez­
kedése. Hogy ez megtörténhessék, szükséges 
mindenekelőtt ama hittételek megállapítása, me­
lyek kultiválására a hívők egyházat alapítanak. 
Nagyon természetes, hogy az állam csak oly 
hittételek proklamálását engedheti meg, melyek 
az ö czéljaival s különösen a nemzeti egységgel 
ellentétben nincsenek. A második talán még lé- 
nyegeseab feladat az egyházi szervezet megálla­
pítása. Törvényerővel bird statútumot kell al­
kotni, mely az egyházkormányzatot, lelkész! 
hivatal betöltését és hatáskörét stb. szabatosan 
körvonalozza s mindenek előtt biztosítsa azt, 
hogy a magyar zsidók egyháza teljesen külön 
egyház legyen, legföilebb annyi kontaktusban 
n külföldi zsidókkal, a minőben a magyar pro­
testánsok vannak a külföldiekkel. Sürgetni kell 
továbbá a népiskolai törvény szigorú végre­
hajtását, s minthogy a zsidók —- mint ma­
gok is állítják, — nem képeznek külön nemze­
tiséget, arra lehetne őket szorítani, hogy a tör­
vény értelmében képesített tanítókkal ellátott is­
koláikban az előadás nyelve kizárólag a magyar 
legyen.

E méltányos s nem fajgyűlölet, hanem a 
haza és nemzet szeretető által sugallt programm­

a van a fiiggetl enségi körnek a zsidó kérdés­
ben. ürömünkre szolgál konstatálni, hogy kö­
rülbelül ugyanaz, melyet mi hónapokkal ezelőtt 
a magunk meggyőződéseképen e lapok hasábja­
in kifejeztünk. De bár e megegyezés folytán a 
mi szemünkben kiváoatosnak látszanék is e pro • 
gramm minél szélesebb körben való elfogadása, 
mindazáltal újból is tiltakoznunk kell az ellen, 
hogy a kör i manifesztumában e részben kifeje­
zett elvek a párt ^dogmájául liirdettessenek. A 
függetlenségi párt feladata első sorban nem az, 
hogy valamely, bármennyire égető, napikérdés 
megoldásában cselekvő részt vegyen, hanem az, 
hogy tisztán és híven fenntartsa s minden kínál­
kozó alkalommal érvényesíteni törekedjék az ál­
lami függetlenség eszméjét. A ki ez eszme hive, 
az függetlenségi párti, és senkinek sincs joga őt 
a párt köréből kirekeszteti.

Örülünk, hogy ezt maga a manifesztum is 
kifejezi. Véleményt sok kérdésre nézve mond, 
de axiómája csak egy van : Magyarországnak 
függetlennek kell lennie. A többi mellékes; lé­
nyeges csak ez az egy. Társadalmi, gazdasági, 
nemzetiségi bajaink gyökeres megorvoslása mind 
csak akkor lesz lehetséges, ha előbb eltávolítjuk 
azt az akadályt, mely a nemzeti élet szabad fej­
lődését gátolja : a kényszerű s nem csak a szük­
ségen, de a törvényen túl is szoros birodalmi 
kapcsolatot. Erre kell összefogni mindazoknak, 
a kik magyarnak és hazafinak vallják magokat. 
Közeleg az idő, mikor a polgárok ismét kije­
lenthetik akaratukat a nemzet sorsa iránt, A 
függetlenségi párt manifesztuma első fecskéje a 
választási mozgalmaknak. Kívánjuk ne találjon

Gróf Dessewffy Aurél külföldi utazásáról.
A nagy reményekre jogosító és fényes politikai pá­

lyára hivatott ifjú államférfid rövid élete, melyből alig cse­
kélyebb rész jutott az ifjúkori élvezetek hajbászatának és 
szerelmi kalandoknak, mint komoly tanulmányoknak és 
államférfiúi szereplésnek: — egyaránt érdékes és tanulsá­
gos a közeimultidők mozgalmainak tanulmányozóira. Des- 
sevvffy Aurél mozgalmas — s mint mondani szokták — 
eszméktől terhes időkben élt, s a kor mozgálmaiban neki 
kiváló szerep jutott, még kiválóbb szerep betöltésére volt 
hivatva, melyben azonban kora halála meggátolta öt.

Eletirói feljegyezték róla; hogy a női társaságok, 
melyekben szívesen és sokat forgolódott, idejének jó ré­
szét igénybe vevék; — mint leveleiből látjuk, nem is elé­
gedett meg a társaságok szórakoztató mulatságaival ha­
nem bőven kivette részét az élet mindenféle örömeiből. 
Barátaihoz — különösen Petrichevlch Horváth Lászlóhoz 
és báró Jósika Samuhoz intézett levelei telvék szerelmi 
kalandjainak ’felsorolásával, az ifjúkor szenvedélyes élv- 
haj hászatáuuk leírásaival. Csoda-e, ha ez örökös izgatott­
ság közt folyt élet idő előtt fonnyadni kezde, mint a virág­
zó növény, melyet a kora tavasz dere csip meg, Érdekes 
egyik levelében irt következő önvallomása: „Egészsé­
gem teljesen fel van dúlva. Fejem-, szemeim-, kezeimen 
és lábaimon kivül semmim sincs rendben. Fogaim roszak 
s igy az emésztés is bajos . . . tüdőm meg van támadva, 
idegeim annyira felizgatvák, hogy minden szellemi felin­
dulás álmatlanná s minden hosszabb szellemi munka két 
hétre beteggé tesz, szóval borzasztó helyzetben vagyok, 
melyet jó részt önmagam okoztam magamnak... teljes 
felépülésemről már szó sem lehet.“ Kétségtelen dolog, 
hogy van positiv alapja ez önvallomásnak, de hogy túlzás 
is van benne, az is bizonyos. Hisz Dessewffy Aurél mű­
ködésének fénypontja csak később következik s azt is 
megelőzi azon tanulinányos európai utazás, melyről egy 
pár töredékns adatot felemlíteni e sorok czélja.

Mint naplójában 1840-ben írja: „Az utolsó hóna­
pokban szó vala róla: engem quasi jutalomul külföldre 
utaztatni. Az ily jutalmat elfogadóm.“ E sorok alapján 
mondá felöle Szalay : „Utaztatták, hogy a külföld legne­
vezetesebb börtönneivel ismerkedjék meg, is ő, hogy meg­
bízásában eljárjon, az európai fővárosok életszerkezetét ta­

nulmányozta; utasításául adták, hogy a rabok körül vizsgá­
lódjék, s ö, hogy utasításának eleget tegyen, a sociális vi­
szonyokra volt tekintettel. A jeles tőben nagyszerű dimen- 
siókat nyer minden feladat. Különösen Anglia régi alkot­
mányos földét tette tanulmánya tárgyává.“ Azonban jóval 
előbb foglalkozott ő már a külföldi út eszméjével. 1834. 
áprilisében említi már Jósikához irt levelében, hogy kül­
földre készül, mihez szüleinek beleegyezésére van első 
sorban szüksége, ezután Pozsonyba szándékozik, hogy a 
a föherczeg-nádortól szabadságot kérjen, s ha ezt megkap­
ta, Becsben akar jelentkezni Lajos főherczegnél, Mette r- 
nichnél és Majláth államtanácsosnál. Azért tudósítást kér 
barátjától az iránt, hogy mely napon szokott a főherczeg 
fogadni, hogy vajon jelentkezhetnék-e azonnal, ha mind­
járt felmenne. Úti terve azonban ezúttal terv maradt, úgy 
látszik, nem juthatott útlevélhez, mert egy év múlva pa­
naszkodik Jósikának, kogy útlevelet meg mindig nem 
kaphatott, kéri őt, hogy vesse közbe magát, s ha mégis 
megtagadtatnék tőle az útlevél, tudassa vele ezt, hogy 
ideje felöl máskép rendelkezzék. Az utazás végre, melyet 
saját kezdeményezéséből akart megtenni, hivatalos külde­
tés formájában lett teljesíthető 1844 ben.

Útra készülődése közben kapta a nádor levelét, 
melyben kijelenti, hogy beszélni kívánna vele az utazás 
czéljára nézve, miért Dessewffy Alcsuthra rándult a ná­
dorhoz, onnan Bécsbe Metternichhez s ajánló levelekkel 
július 10-én — Írja naplójában —- „mint kurír Angolor­
szágnak indultam.“ Utazása alatt is állandó összeköttetés­
ben maradt barátaival, folytonosan levelezett velők, s rö- 
videbb-hosszabb tudósítást küldött nekik úti élményeiről, 
tapasztalatairól.

Alig 4 nappal elutazása után már Mainzból ir Jósi­
kának, röviden jellemezve a nagyobb varosokat, melye­
ken átutazott. Regensburgot sötétnek találta, de azért 
szépnek mintavárosházát, Würzburgot a kiváló pompa és 
élvezetek városának nevezi. Frankfurtban az ó és új di- 
vatú dolgok keverékét találta. Következő levelét már 
Londonból írja 1840. julius 21-én. A világvárosban tett 
legelső tapasztalatairól nem valami elragadtatással ir. Nem 
bámult meg semmit különösen, nem is érzé magát idegen­
nek, egy dolog volt a mi kissé meglepte öt, a legnagyobb 
élénkségben uralkodó nyugalom. Megérkezése után né­
hány napra udvari bálra volt meghiva, itt két dolog tűnik 
fel neki: hogy a királyné nem hasonlít arczképeihez s 
hogy az angol nők közűi alig három számbavehető szép­
séget talált. Általában kifejezés nélkülieknek találja az

angol nők arczát s észreveszi a hamis fogakat. Egy ké­
sőbbi levelében az angol társadalmi és politikai viszonyo­
kat veszi közelebbről szem ügyre : „Soeietüt — Írja — 
und Politik stehen hier in gewissem Sinne im umgekehr­
ten Verhältniss zu einander : in der ersten behauptet ein 
Jeder nur einen conventioneilen Werth, in der zweiten 
den wirklichen. Es lag im berechneten Charakter des 
Volkes, auf das tägliche Leben eben so viel Methode an- 
zawenden, als auf das Leben des Staates — in diesem er­
zeugte es grosse Resultate, in jenem Langeweile. Da­
durch erklärt sich hier auch die Eigentümlichkeit, dass 
hier in den Gesetzen Freiheit, in den Sitten drückende 
Sklaverei herrscht. Man macht sich das Leben so schwer 
als möglich, man begreift nicht ä qui bon ?“*) Nagy lel­
kesedéssel ir a nagy emberekről, kikben Anglia annyira 
bővelkedik, látszik, hogy e körülményre különös súlyt 
fektetett, naplójában is felemlíti: „sok jeles emberrel jö- 
vék viszonyba.“ A lakosság alkotmányos érzületét illető­
leg említi, hogy a köztársasági kormány formától nincs mit 
tartani, az érzelmek aristokratikus- és monarchikusak. 
Különös elismeréssel emlékezik meg azon haladásról, me­
lyet az ország, a rendőrség, az egyházi és iskolai reform, 
a polgári és fenyitö tövénykezés, a börtönügy, mindenek - 
felett pedig a municipiumok reformja és a szegények tör­
vénye terén tanúsított, több történt itt e tekintetben — 
úgymond — 10 év alatt, mint az egész continensen hit­
tük volna.

Sok érdekeset tartalmaz Szögyényi Lászlóhoz (1840 
augusztushó 23-án) irt levele is, mely megérdemli az egész 
terjedelemben való közlést; „Kedves Laczi barátom! Ne 
haragudj -— úgy ir — hogy elmenetelem óta még nem 
Írtam, de valóban oly sok tenni valóm volt, s aztán épen 
azért nem ígértem, hogy írni fogok, mert tudtam, hogy 
baráti szivem a hosszú hallgatást kiállni úgy sem fogja. 
S ime, mostan Írok, noha e helyen — melyet Britannia 
nyugoti részén találandsz fel az abroszon — csak néhány 
futó órát töltök. Szüleimtől megtérve hült helyedet s né-

*) Társadalom és politika itt bizonyos értelemben megfordí­
tott viszonyban vannak egymással szemben : az elsőben mindenki 
csak kölcsönösen megállapított, az utóbbinak valóságos értékével 
bír. A nép számító jelleméből folyt a mindennapi életre annyi mód­
szert alkalmazni, miként az állam életére ; ez utóbbiban nagy 
szeri eredményekhez, ez előbbiben csak unalmasé ághoz jutott. Eb­
ből magyarázhatni ki azt a sajátosságot is, hogy itt a törvények­
ben szabadság, a szokásokban nyomasztó rabszolgaság uralkod­
nak : az életet annyira terhessé teszik Önmaguk számára, a min- 
csak lehet, s meg nem foghatni: kinek javára?



süket fülekre. Induljon meg országszerte a szer­
vezkedés ama zászló alatt, mely háromszáz esz­
tendő óta hazánk legjobbjai kezében fennen lo­
bogott s mely köré mindig odagyült a nemzet 
java, az a rész, mely meggyőződéséből s a köz­
ügyekre való befolyásából nena csinál magának 
üzleti tőkét. Induljon meg a mozgalom különö­
sen városunkban, melynek értelmes iparos la­
kossága annyiszor adta már jelét elvhűségének. 
Egymás közt való vitáinkat, fajok és felekeze­
tek közt való torzsalkodásainkat egy időre fe­
lejtsük el s szövetkezzünk mindannyian a kö­
zös czélra, mely nem kevesebb, mint hazánk füg­
getlenségének visszaszerzése.

A polgármester és a r. kath. népiskolák.
A polgármester lir évi jelentéséből, egyes 

részletek már nyilvánosság elé: kerültek, így ne­
vezetesen az, mely városunk közoktatásügyi ál­
lapotával foglalkozik. E rész bevezető soraiban 
a következő passzus foglaltatik :

Nem diesekedlietüuk, hogy városunkban a népis­
kolák és az elemi oktatás ügye oly bevégzett berendé- 
zéssel, olyan tökéletes rendszerrel bírna, melyhez többé 
szó vagy kívánni való nem fér, sőt a katholikus hitfeleke­
zeti elemi iskolák túltömöttsége és azon körülmény, 
hogy az egységes vezetés, igazgatás, éber felügyelet, vas- 
kezekkel való ellenőrzés, a hivatásánál fogva más irány­
ban is túlterhelt egyházfőtől alig kívánható, az alkalma­
zott tanerők egynémelyikének gyengesége, az elemi ok­
tatásnál oly nagy szerepre hivatott tanmodor, szigor és 
fegyelem, némelyeknél a hivatás és •'kedv hiánya, sokak­
nál pedig a független anyagi jólétre való türekvésből a 
magán óra adás és az iskolán ki vilii túlterhelés a jó szín­
vonalának elérésére bénitó hatással van.

Elképzelhetni, hogy e kemény, elitélő nyi­
latkozat mily megdöbbenést keltett városszerte, 
nemcsak a közvetlenül érdeklett lelkész! és nép­
tanítói körökben, hanem italaiban a közönség 
ama nagy részében is, mely a népnevelés oly­
annyira fontos Ugye iránt érdeklődik. És ez a 
megdöbbenés, jobban mondva: méltatlankodás, 
teljesen igazolt is. A polgármester úrnak eddig 
soha sem jutott eszébe, hogy kötelességéhez hí­
ven felhívja az iskolaszék vagy tanfelügyelő fi­
gyelmét az általa észlelt hiányokra, hanem csak 
most az évi jelentésben rukkol ki, nem pozitív 
vádakkal, hanem tetszés szerint magyarázható 
átalános panaszokkal. Ez nemhogy egy törvény- 
hatóság első tisztviselőjéhez, de egy falusi bíró­
hoz sem illő tapintatlanság.

Ám ha már megtörtént, hogy a polgármes­
ter ezt a tapintatlanságot elkövette, tudomásul 
kell vennünk, hogy ő a róm. kath. népiskolák 
igazgatásában és vezetésében oly hiányokat ész­
lelt, melyeket nyilvánosan megjrovandóknak tart.

hány sort találók tőled. Hogy az abban foglalt parancs­
nak nem engedelmeskedék, megbocsátod, ha meggondo­
lod, hogy az utazni menő embernek az úgynevezett ner- 
vusra mely véghetetlen sok szüksége vagyon. Bécsben jó 
sokáig várakoztattak, de nincs mit panaszkodnom, mert 
becsülettel bántak velem. Azóta sok földet bejártam. 
Londonban négy egész hetet töltöttem, mulatság és hasz­
nos foglalatosság által sokfólekép ellepve. Ezt a csodála­
tos országot oly sokan Írták le, hogy már most nem any- 
nyira látni, mint inkább olvasásból és hallásból felfogott 
ideáinkat rectificálni jövünk ide. Nem az egyes tárgyak­
nak tökélye, mint inkább az egésznek okosan és rendsze­
resen keresztülgondolt organismusa. s mozgonykéuti el­
rendezése — s az a mennyiség, melyben itt tökéletes 
vagy a tökélyhez közel álló dolgok találtatnak, lepett meg 
leginkább. Ez a szörnyű tömeg valóban csodálatos; — 
akár gőzhajóról és gályáról, lóról éri kocsiról, portékáról 
és boltról, akár asszonyról és okos emberről legyen a szó. 
Itten minden ezerekre megyen s ezen.az erkölcsi és anya­
gi roppant gazdagságon épül e nemzetnek nagysága. Lo­
vas és vadász embernek Ángolország a paradicsoma, de 
nem tesz nagy becsületet ennek az országnak, ki itt en­
nél nevezetesebb dolgokra nem talált. Éjien úgy nem fő- 
dolog ez itt a szőnyegekkel és ki nem köpéssel együtt 
mint másutt. Az okos emberek esze itt is nagy társasági 
és törvényhozói kérdések megoldása körül forog s a cser- ! 
des forradalom, azon lelkiismeretes meggondolás, melye­
ivel itt a változások készülnek, a nemzet szilárd és sze­
rencsés vegyűletü lelkületének legérdekesebb részét ké­
pezi. Missióm s az ajánló levelek, melyekkel ellátva va­
lók, sokjcles emberrel hozott összeköttetésbe, s mindig 
az lévén elvem, hogy okos embertől egy óra alatt többet 
lehet tanulni, mint hónapokig a legvastagabb könyvekből, 
ezen érintkezések azok, miken leginkább örvendek. A 
nagy világ mindenütt ugyanaz s Angliában több okoknál 
fogva nem épen felette mulatságos lévén, azt a lehetősé­
gig gyéren látogatám, — csak épen annyit, hogy physi- 
ognomiájával megismerkedhessem. Annál többet s gyak­
rabban valók a parliamentben, hol több érdekes éjszakát 
töltöttem. Ezekről bővebben, ha isimét együtt leszünk. 
Képzelheted, hogy oly kérdések, melyeknek ntolsó or- 
szággytilésfinkön vitatott kérdéseinkkel némi atyafisága 
van, különösen interessáltak. S majd elmondom, mely 
számos példák és analógiák győztek meg újonnan, hogy a 
szólásszabadság kérdése, mind a törvényszékek állása, 
mind a törvények magyarázásának tárgyában az igaz úton 
jártunk.

„Dublin, aug. 24. Eddig irtain Banyorban, azóta a 
gyorsszekér s gőzhajó idehozott s csak itten végezhettem 
levelemet. Londont fi hó 13 án hagyam el s Petworthnak 
-— hol egy börtönt kelle meglátogatnom — Chichester-

Nagyon természetes, hogy most már követel­
nünk kell a hiányok részletes kimutatását a vá­
dak pozitív formulázását. Nevezetesen kérdjük, mi 
az, a mit a „más irányban is túlterhelt egyház­
fő“ az „egységes vezetés, igazgatás, stb.“ tekin­
tetében elmulasztott? A közönség joggal köve­
tel felvilágosittátását az iránt, hogy az uj ge- 
neráezió kívánatos kiképződése kinek mily té­
nyei s mulasztásai miatti szenved csorbát. Ki 
vele liát nyíltan, mélt gondolja a polgármester 
úr rossznak a mostani igazgatást s milyennek 
gondolja ő a jó igazgatást? Egy szemrehányást 
azonban cl nem odázhat magától már most sem, 
azt, hogy ama befolyást, mely őt mint a pat- 
rőnus város képviselőjét s mint a törvényható­
ság fejét két alakban is megilleti, az iskolák ve­
zetését illetőleg nem érvényesítette s hosszú ide­
ig (mert bizonynyal nem a „jelentés“ készítésé­
nek utolsó perczeiben jutott tudomására,) elhall­
gatta ama hiányokat és visszaéléseket, melyeket 
tapasztalt.

A tanítói kar irányában még súlyosabb vá­
dakkal lép föl a polgármester úr, oly vádakkal, 
melyek — úgy látszik nekünk, — tegyel mi el­
járás megindítására is alapot nyújthatnának. A 
kellő képzettség hiánya, a hivatalos kötelesség­
nek privát czélok kedvéért való elhanyagolasa: 
imé ezek a vádak, melyeket a polgármester ur 
nagy átalánosságban oda vág a r. kath. népta­
nítók fejéhez. De nem addig van az uram! Ha 
ön jogosítva hiszi magát e vád kimondására, ak­
kor mondja el azt is, kikre érti vádjait, s mely 
pozitív tények azok, melyekre azokat alapítja, 
így egy egész tanítói kart gyanúba keverni illet­
len is, helytelen is, mert a szülőket abba a ferde 
helyzetbe hozza, hogy a tanítók iránti bizalmuk 
megcsökken. Elő tehát polgármester uram, kik 
azok a tanítók, a kiket ön vádjaival érint; 
különben az egész panaszkodás — minden hi­
vatalos formája daczára — egyszerűen feltűnni 
vágyó szószátyárságnak fog látszani.

Mindaddig természetesen mig a polgármes­
ter úr panaszait, vádjait nem részletezi, nem 
mondhatunk véleményt: igazak-e azok vagy sem. 
Úgy halljuk, hogy a tanítói kar válaszolni akar 
a megtámadtatásra. Várjuk azt a választ minél 
előbb, mint a mely hozzájárulhat azon kérdés 
tisztázásához, volt-e oka és joga a polgármester 
úrnak néptanítóink egy részét pellengérre állí­
tani.

Hit ne olvassunk ?
Tagadhatjuk-e, bogy nem nem csak a gomba mód­

ra keletkező vidéki lapocskák és fővárosi zuglapok, de 
még tekintélyes és legtekintélyesebb napilapjaink is gyak­
ran megnyitják hasábjaikat úgy az idegen, mint eredeti: 
selejtes és kétes értékű dolognak; hajmeresztő és botrá­

nek -—-Porthsmouthnak, a hadi hajók ezen hatalmas fész­
kének — Wight-szigetbe mentein. Itt az öreg Turnbull- 
nál, kit Pestről ismerek, három napot tölték; a divat, mely 
Angliában még a három másik potentiánál (rang, pénz és 
ész) is erősebb c kis szigeten, a világ legregényesebb vi­
dékévé kiáltá ki s igy nekem is minden zege zugát be 
kelle járnom. Onnan Southamptonnak, Salisburynak, 
Bathnak, Bristolnak, Birmingliamnak jövék, a chartisták 
ezen bülcaöjében s az ángol industria kellő középpont- 
ján nehány napot tölték. Innen a vasút kevés órák alatt 
Liverpoolba viszen, mely várost én igen megszereték, 
mint elevent és tisztát, s London után az országban leg­
szebbet. Itt oly szerencsés valók a circuiton lévő bírákat 
megkapni s az assises-eken jelen lehetni. Sokért nem ad­
nám, hogy ezen tapasztalásban részein lehete. Sem idő. 
sem hely nincs hosszasban szólni itt az igazság kiszolgál­
tatásának a formáiról ; a birák, a kiknek ajánlva valók, 
minden kétségeimre a legszivesben adtak felvilágosítást, 
most csak azt az egyet jegyzem meg, bog}' a prudens ju- 
dicis arbitrium sehol nagyobb mértékben mint itt nem di­
vatoz. Ezt én nem gáncs, sőt initább dicséret gyanánt, 
egyszersmind sok hamis , fogalmakra utalva hozom elé ; 
mert meg vagyok győződve, hogy ezen temperamentum­
tól megfosztva a jury ott, hol codex nincs, épen nem, hol 
pedig codex van, csak igen tökéletlenül használható. 
Liverpoolból Banyorba, hol tegnap e levelemet megkez­
dőm, onnan Holybeadnak ide Dublinba hoztak a közle­
kedések szapora eszközei. Ezeknek gyorsasága most any- 
nyira ment, hogy a londoni újságokat 24 óra múltával itt 
Dublinban minden ember olvashatja. Csak egy napja la­
kom e várost s már megkevelém lakosait, e szegény, el­
més, jószivű Íreket, kiknek az a szerencsétlenség juta, 
hogy a sors őket a szilárdabb alkati ángolokkal hozá ösz- 
szeütközésbe, kik erejüket velők igazságtalanul érezteték, 
s a gyengéket addig nyomuk, mig végre a reactió örökös 
törvényénél fogva ezek is új zúgó erővel riadtak fel. Első 
nap, hogy Londonba jövék, parliament ülést láttam ; itt 
talán még szerencsésebb valók, mert e mai napon öt órát 
tölték a Corn Exellongeban, hol a nagy agitator izgatást 
űz. O’Connell egyike a leghatalmasabb individualitások­
nak, melyeket láttam, lehetetlen, hogy e népen ne ural­
kodjon s az ötét ne imádja. Sz..........i és W............ i.
D.. k F .... c és KI.... 1 ó... r, ide gyertek iskolába, 
mert ez mindnyájatoknak nagymestere. Ennyi erőt egy 
emberből csergedezni még nem tapasztaltam. S mi ötét 
oly hatalmassá teszi, az a humor, mely egész viseletét bé­
lyegzi g a kimondhatatlan jószívűség, mely minden sza­
vából kitűnik. Népszerűbb szónokot képzelni sem lehet. 
Később mr. Mac Dunáidnál, a vicekirály titoknokánál, 
vele ebédeltem s mulatságosabb embert nála nem isme­
rek. Áldás vagy átok e népnek, mely engem sokszor a

nyos híreknek; szennyes tárgyú és charlatan hirdetések- 
stb., a melyek a közönség ízlését rontják ; idegeit túlfe­
szítik és ingerük ; erkölcsi érzületét sértik és beszennyezik.

Bizony a magunk ajtaja előtt is sok ám a seperni 
való! . . . .

Azonban szádékosan mellőztük a dolog ezen olda­
lát, bár aligha helyesen. De szolgáljorimentségül az, hogy 
egyfelől igen sok lenne ennyi anyagot egyszerre felölelni; 
de főleg azon kitűzött czél, hogy a figyelem megosztása 
nélkül, kiválóan csak az idegenes áramlat veszélyesebb 
túlterjeszkedése ellen kell előbb fölkelteni a ügyeimet, 
ellenszenvet és visszahatást. S föntartva ennek is tárgya­
lását egy más alkalomra, most csupán egy oldalúra ez 
áramlatnak nem mulaszthatjuk el irányozni a figyelmet.

A divatlapokat értjük. Éi most csupán csak egy ol­
dalát ezeknek. A borítékot. Minden egyebet — és igen so­
kat — elhallgatva, csak ez egyet lehetetlen elhallgatni ez 
alkalommal.

Hát engedje meg az olvasó, hogy vezessem be a 
„rózsaszín szalonba.“ (Az itt járatosabbaknak csak „r. 
sz.“-t kell mondanom vagy Írnom, kik már ismerik az it­
teni műszavakat.) Tehát lépjünk be a r. sz.-ba és ismer­
kedjünk meg annak „bájos szeliemdus“ stb. állandó ven­
dégeivel.

— Van szerencsém nagysúdíoknak bemutatni: „A 
bágyadt holdsugárt ; a hold kedvesét; a bolt szivet; a sö­
tétség királynőjét; a jerichói rózsát; a kényszerítve herva­
dó rózsát; a bús árvácskát; a szomorú fűzet; a vigasztal­
hatatlan boldogtalant; a korán csalódottat; a hulló csilla­
got; a remény csillagot; a hajnal csillagot; az egy hiuasz- 
szonyt; a ház zsarnokát; a hódítani való vén leányt; a 
csúf tatát; a fekete ördögöt; a tudatlant; a kis inseparab­
le! ; a kis zajt; a kis kolibrit; a kis csalogányt; a babok 
tündérét; az erdők tündérét, ártatlankát; hamiskát; tün­
dérkét ; a kis Boccacciot; a kis Titillát; a kis Dianát; 
Szulejkát; Médusát; Vénust; Cupidót; Amort“ és többi 
hasonló nevű és nemit elszámlálhatatlan rokonaikat. „Fo­
gadja előre is köszönetemet“, hogy . , . hogy kegyes lesz 
engem türelmesen meghallgatni . . .

-— Méltőztassék helyet foglalni. Parancsból egy kis 
„hölgy port“ ? („Poudre des dames d’ Aphrodite.“ Egy 
üveg ára 1 frt Kapható Török József gyógyszertárában.*) 
Vagy tán pirosító, fehérítő, liliom arczkenöes, ragasz, ta­
pasz, pászta“ vagy miféle „szépitő szer“ tetszik?

— Vagy úgy? Komoly czéllal lépett be? Tanulni, 
tapasztalni akar! Pardon ! Itt vannak a „bájos és szellem- 
dús“ stb. (már bocsánat Szarvas Gábor úr, de biz a’ csak 
azért is „szellemdús“!) előfizető társnők névjegyei, arcz- 
képei“ ; bizonyára kiváncsi ezekre Ali! hogy is ne ! Mily 
kimondhatlan szerencse e magas, ez ideális világ „bájos, 
szellemdús“ stb. tagjaival megismerkedhetni!! De hát az­
tán még mindazon bonlcányi, családanyai, gazdasszonyi 
stb. fontos és magasztos teendők, a melyeket itt és csakis 
itt a „rózsaszín szalonban“ lehet szerencsés és boldog el­
sajátíthatni: önmaga, férje, gyermekei, hazája és az em­
beriség boldogitására! íme: „kártyavetés; szerelmi leve-

*) Kát egy kis szemérem-port hol árulnak.
A szedő-gyerek.

lengyelekre s mireánk emlékeztet, a szerint, a mint képes 
lesz nem csupán a forrongást, hanem egyszersmind láng- 
eszét s állhatatosságát is örökségben hagyni hazájának.

„Itt még vagy két napig maradok, Belfortnak Glas- 
gowba, onnan Edinburghuak, New-Castlenak, Yorknak, 
Oxforclnak Londonba utazandó. Britanniát szept. 15. kö­
rül hagyom el. Ha Írsz, ezeket tarsd szem előtt. Szept. 5. 
után hazámban irt levelek addressáltassanak Bruxelles 
légation d’Antriebe. Ha szept. 15. és okt. 10. közt Íródnak, 
Génévé poste restante. Ha okt. 10. után Paris, ambassade 
d’ Autriche. Hazámról keveset tudok. Az enyéim gyéren 
írnak. Samu épen nem. A relationali gyűlésekről szívesen 
hallottam volna egy totálét. Emil Írja, hogy Szabolcsban 
julius 31-én még nem voltak meg az articulusok, — ez 
már nagy ügyetlenség, elmeneteinlemkor már volt kész 
exemplár a kezemben. — S bár a kinevezésekben nagy­
bakók ne történnének, a váltótörvényszékek annak idejé­
ben organizáltatnának és a consilium nem felejtené el az 
urbarialis és a más föld népét éltető törvényeket a helysé­
gekben külön és formabtSr publikáltaim, fonák lépések 
mindent elronthatnak. Szólj tulajdon kinézéseidröl és Ap- 
ponyi ügyéről.

„Ezek után Isten áldjon meg s ne felejtkezz meg tá­
vollévő barátodról. Elkövetkezik majd az idő, midőn egy­
más mellett kell küzdenünk, addig még egyszer Isten ve­
led. Aurél.“

Mint e levele is tanúsítja, nagy jelentőségű volt ez 
útazás államférfiúi látkörének terjedésére. A művelt kül­
földön szerzett tapasztalatai, különösen az angoloknál, 
ezen az elmélet és gyakorlat terén egyaránt nagy nem­
zetnél tett speciális tanulmányai sokféle előnyös hatást 
gyakoroltak reá. Későbbi közpálya idején is nem egyszer 
emlékezett vissza az angol parliamenti tárgyalások mene­
tére, a figyelemmel hallgatott nagyhirű szónokok meg­
győző argumentálásaira. Láttuk, mily elragadtatással em­
lékezett meg Írország nagyhirű szónokáról, a barátai és 
ellenei által „nagy agitator“-nak nevezett O’Connellröl, 
mennyi elismeréssel említi Anglia közügyeinek elöhala- 
dottságát.

Széles olvasottsága lévén, ismerte ugyan már előbb 
Európa lekitünőbb íróinak, tudósainak, államférfiainak 
munkáit és tevékenységét, de a személyes tapasztalatok 
valamint a hírnévből ismert kitűnő férfiakkal való szemé­
lyes érintkezés mély nyomokat hagytak lelkében, s nem 
csekély mértékben járultak ismereteinek bővítéséhez és 
meggyőződéseinek megszilárdulásához.

Visszatérte után tevékenységének legnagyobb ré­
szét journalistikai működése tölti be. E téren is fényes 
sikert tudott felmutatni, nevét a leghíresebb hírlapíróké 
között említjük. Joggal mondhatta el, hogy a „Világ“ czi- 
mü hírlapnak „lelke én valók s vagyok.“ terenczy József.



lezést; titkos szerelem vagy napkeleti virágnyelv : titkos 
írásmód; keztyű-nyelv; szerveta-nyelv; zsebkendő-nyelv; 
levélbélyeg-nyelv; színek jelőntősége; drágakövek jelen­
tősége ; kenyér golyócskákkali társalgás“, stb. stb. — mind 
világra szóló s minden magyar nőnek nélkülözhetlen ta­
nulmányok, a melyekhez a mi együgyű ősanyáink nem is 
konyitottak : hát nem is csoda, hogy igy «ilmaradtunk a 
művelt világtól. De hála a magyarok istenének most már 
kipótolják ám nagyreményű hölgyecskéink az ősök hibá- | 
it és oda növelik fiaikat, hogy majd vitézségünk dicsősé­
gét hirdetendi az általunk halomba döntött; török, tatár, 
német s muszka birodalom végső omladéka;! . . .

.— Ah talán untatom Nagysádat e magasabb tudo­
mányos és művészeti dolgokkal ? Megunta a rózsaszín sza­
lon komoly magasztos dolgait nézni, hallgatni; belefáradt 
a sok nehéz tanulmányba ? Kérem, itt vannak egy kis szó­
rakozásul, magán mulatságra e könnyebb., de szintoly 
hasznos és életbevágó dolgok: ime itt „egy kedélybeteg 
számára irt költemény“, mely extra megrendelésre készült 
a r. sz. „bájos“ és stb. olvasó nőinek, a legnagyobb ma- 
gvar költő által; vagy ilt az órarege ; sziv-szptár; éjféli me­

sék j hölgyek panasza; férfiak panasza; azon ima, melyet 
ha 30-szor elmond, kérése teljesül;“ aztán itt a „szere­
lem tizparancsolatja“ — melyből megtanulhatja, hogy pl. 
,,Ne lopja meg szemed: fényétől és tüzétpl a napot (!) ; 
arezod: színétől a rózsát és liliomot“(!) stb. —vagy pe­
dig itt van a „Jóslat, vagyis az év szerencsétlen napjai, a 
melv napokon halálos szerencsétlenség útra indulni, ház­
ba költözni, kenyeret sütni, meghúzásodnál“ stb, stb. ha­
sonló, mind bölcs és hasznos dolgok . . .

De nem folytatom tovább. Talán elég lesz ennyi is 
mutatóul azon emeletes ostobaságok, nevetséges— de egy­
szersmind szomoritó -— aolgok özönéből, a miket a divat 
lapok szerkesztő-kiadói nem szegyeinek napról napra vi­
lággá bocsátani. Talán az a piros papír pirul ő helyettük, 
hogy ilycmikkel mocskolják, be, s azért olyan piros; és 
rózsaszín szalonnak biják ezért kárpótlásul, azt a szegény 
beszennyezett papírt . . .

Valóban az ember alig találhat szót e haszontalan 
és szemérmetlen mesterkedések méltó megbélyegzésére.

De még ez a közöltem csak kivonat, csak számbave- 
hctetlen csekélység azokhoz képest, a mik ott hemzseg­
nek. Ezt csak úgy futólag kapkodtam ki a Budapesti Ba­
zár néhány válogatatlan kézhez kapott számából. De hát 
még a többi bolondgomba, vagy alcarám mondani: divat­
lap, mennyit termel efféle nem t’om mit évről-évre feiszá- 
mithatlanul.

Ismétlem: ez csak néhány válogatatlan számban 
van. És felelek érte, hogy legalább ez mind ott van a 
„rózsaszín szalonban“, s nem egyszer, de tízszer és több­
ször is ismétlődve.

Uram fia! az ások ideális, sentimentalis, hízelgő, af- 
fektáló, nyavalygó név; az a sok haszontalan, nevetséges 
és szemérmetlen kérdés szerelmi és egyéb ügyekben, pl. 
hogy mit tegyen egy leány, ha egy fiatal ember üldözi 
szerelmi ajánlataival ? ha levéteti magát minő positurát 
vegyen, minő frizurát csináljon V illö-e, hogy egy lány fia­
tal embertől arczképet kérjen, avagy neki; adjon? hogy’ 
viselje magát, hogy a soknak tetsző fiatalembert magához 
állandóan lekösse? megengedje-e a fiatal embernek, hogy 
ez az ő kezét megcsókolja? ha valakibe szerelmes és szü­
ld megtagadják beléegyezésöket tőlük, hát mit tegyen a 
lány, hogy czólt érjen? mitől hizhatik meg és mitől sová- 
nyodik meg? minő a valódi boldogság? s több efféle sem- 
miskedósek és szeinérmetlenkedósek,*)

Aztán az a sok cserebere, hitvány és kihányni való 
könyvekkel, piszkos regényekkel ; azok a százezerszer 
kért, kedélybetegeknek való költeményeit, léha dalok, s 
mindenféle haszontalanságokat százszor ismétlő kérések ; 
az a sok öndicsérés, egymásnak hizelgés, affektáczió, rek­
lám, babonaság s tudnám is én mi minden I valóban csö- 
mörletes, undorító. Még az a parányi komolyabb és hasz­
nosabb rész is, a mi nagy ritkán oda téved (ha jut neki 
tér a fontosabbaktól) elveszti egészen komoly és hasznos 
jellegét a haszontalanságok és szemérmetlenségek özöné­
ben. — És ilyen idővesztegetéseket, ész- ésszivrontó sem­
miskedéseket űzhetnek a fiatal leánykák szülőivel tud­
tával ?!

Nem folytatom c tárgyat; mert a fáradságot ugyan 
nem magamtól, de a tért és időt sajnálom a közönséggel 
szemben vesztegetni reá. Csak röviden kívántam most rá­
mutatni c szabadon folyó és még mind növekvő piszkos 
üzelmekre, veszélyes játékra, melynek már is érezzük 
korrumpáló hatását, de még nagyon keservesen megad­
hatjuk az árát minden tekintetben.

Anyák ! ti vagytok a felelősek mindegekért!

*) Hiszen ezektől még- csak egy lépés kell, és ott va­
gyunk. hol az amerikai nők némelyike, kik a szökő évben el­
indulnak férjet vadászni és hirdetik magukát, nyilvánosan 
mint pl. 1869-ben volt egyik legnépszerűbb amerikai lapban e 
hirdetés - „Végeladás. Szökő évet élünk. Várni! nehéz. Itt va­
gyok. Éveim száma 21. Külsőm ajánló ; jól nevelt; okos : nagy 
és szép szemek; bosszú fekete haj; ép egészséges: tele élettel- 
Arra születtem, hogy egy férjet boldigitsak. Kívánkozom sa­
ját tűzhely után. Tehát senkinek sem kellek ? Johnson Elvira, 
s. k.u — Nos, hát hogy tetszik ez a szép példa ? „bájos és 
stellemdus“, rózsaszin-szaloni magyar hölgyepskéim ! Nemde, 
ha feltámadnának őseink, kiket, mivel a szeméremre sokat 
adtak, a külföldi írók „Casta gens Hungaro:rnm“-nak nevez­
tek : büszkék lennének Nagysádtokra, a méltó unokákra ? í — 
No csak folytassák tovább is ezt a szép já' ékot ; mert igy 
nem sokára oda civilizálják és emanczipálják magukat — 
Johnson Elvirák mellé ....

Első sorban ti vagytok a felelősek, isten és embe­
rek, gyermekeitek és önmagatok előtt.

Annak a sok piszkos regénynek, hitvány divatlap­
nak és mindenféle ringy-rongy papírnak erkölcsi szenvje

fi
lekre száll.

Magyar anyák! emlékezzetek meg erről!

Hírek.

30-án este. Ez alkalommal azonban a postának kedve­
zett a szerencse, mert az alig 30 lépésnyire gyorsan kö­
zelgő magánkocsi bátor utasai elzavarták a rablókat. Eb­
ben az évben tudvalevőleg ez már a második eset. Az el-

— Megint kötekedik az az újság, me’yet a vá. 
rosházán szerkesztenek, s természetesen megint Olajjal. 
Neki megy elöszö'r is azért, mert Jankovichot távirat ut­
ján hivta ki párbajra. No hát ez az eset nincs praecedens 
nélkül. Hamarjában csak két esetet idézünk : gróf Zichy 
Viktor párbaját gróf Károlyi Pistával s Hoitsy Pál pár­
baját Bartha Miklóssál (mind a kettő 1880-ban volt,) a 
hol a kihívás szintén távirat útján történt. Különben is 
mintán az eljárást négy gentleman a lovagiasság szem­
pontjából korrektnek jelentette ki, azt minden tisztessé­
ges ember akczeptálni tartozik, ha mindjárt a B. K. más­
kép gondolkozik is a lovagiasságról, mint amaz ország­
szerte kifogástalannak ösmert gentlemanek. De ha lett 
volna is valami inkorrekt a kihívás e módjában, mégis 
csak lovagiasabb dolog egy sérelemért távirati úton köve­
telni elégtételt, mint egy nyilvános „megbélyegzést“ hete­
kig elhallgatni s aztán con amore zsebre vágni. A mi azt 
a vádat illeti, hogy a párbaj eredményét Olay maga sür- 
gönyozte szét a szélrózsa minden irányában, mi annyit tu­
dunk, hogy igenis sürgönyzött Bajára egy rokonának, a 
kit a dolog lefolyása nem puszta kíváncsiságból érdekelt. 
Hogy ezután többen a távirat utján kérdést tettek és vá­
laszt kaptak, az tény. De tudtunkkal nem volt egyik fél 
sem hallgatásra kötelezve, s annak, miután a pesti napi­
lapok a párbajról terjedelmes tudósításokat közöltek- ér­
telme sem igen lett volna. Egyébként ha igaz az, hogy 
Olay „önmaga sürgönyzött a szélrózsa minden iráyában,“ 
akkor okvetlenül valótlan az, a mit Latinovics Gábor úr 
táviratozott Bajára, hogy t. i. Olay súlyosan megsebesült. 
Ezt csak azért nyilvánítottuk — autliorizáczió folytán, — 
hazugságnak, mert különben Olay tűnnék föl abban a szín- 
ben, hogy ő terjeszt valótlan hireket. A mi végre azt 
illeti, hogy a főispán sebe súlyos.e vagy sem, mint már 
többször kifejeztük, ezt a kérdést lényegtelennek tartjuk. 
Csupán annak igazolására, hogy a tényekkel egyezőt ir­
tunk, konstatáljak, hogy a segédek, orvosi vélemény alap- 
jáá, Jankovich urat a viadal folytatására képtelennek je­
lentették a mi egyértelmű a súlyos sebesüléssel. S ezzel — 
ez ügyben mindenkorra, — végeztünk a B. K.-nyel.

— József főherczeg és a bajai tűzoltók. 
Az alcsúthi önk. tűzoltó egylethez a mi tűzoltóink levéli- 
leg azt a kérelmet intézték, szíveskedjék felvilágosítást 
adni, hogy az „alcsúthi tűzoltó indu ó“ kottája hol szerez­
hető meg. Pár nap múlva tűzoltó egyletünk a következő 
levelet kapta Fiúméból: József főherczeg ő császári és ki­
rályi fensége főudvarmesteri hivatala. Fiume, Villa Gui- 
seppe. Az önkénytee tűzoltó egyletnek, Baja József fő­
herczeg ő császári és királyi fensége legmagasabb parar 
csára van szerencsém az „Alcsúthi tűzoltó indulót“ a leg­
nagyobb tisztelettel beküldeni. Kelt Fiume, 1884. január 
30 án Steffek Ferencz, főherczegi udvari tiszt. Nb. Leg­
nagyobb sajnálattal közlöm, hogy t. kérelme azért volt 
oly későn teljesíthető, miután b. levele ma érkezett Al- 
csúthröl Fiúméba.“ — Megjegyezzük, hogy aa indulót 
Dankó jeles zenekara már betanulta s nemsokára be is 
fogja a közönségnek mutatni.

— Gyilkos amazon. Ezelőtt nehány évvel Cza- 
bana nevű szlavóniai község határában, egy bozotságban, 
száraz levél és gyomhalmaz alatt egy holttestet találtak, 
mely össze-vissza volt vagdalva. Kétségtelen volt, hogy 
meggyilkolták, A vizsgálat kiderítette, hogy a meggyilkolt 
Sáfár György házaló volt, de a gyilkosok kilétének meg­
állapítására hiányzott minden adat. Már egészen elaludt 
az ügy, midőn a vizsgálóbírónak nemrég értésére esett, 
hogy kevéssel a gyilkosság fölfedezése után Gyurakovics 
Ferencz bajai születésű csősz és a vele vad házasságban 
élő szt-istváni születésű Bozsits Emerka nyomtalanul el­
tűntek a faluból. Kögtön gyanút formált ellenök s a tör­
vényszék elrendelte köröztetésüket- Ennek meg is lett a 
kívánt sikere, mert a bajai rendőrség a napokban váro­
sunkban elfogta a szökevényeket. És most kitűnt, hogy a 
gyanú nem volt alaptalan. Az asszony terjedelmes vallo­
mást tett, melyben a gyilkosságot elismeri. A dolgot igy 
adja elő. Este egyedül volt otthon, midőn Sáfár hozzájuk 
jött s őt tisztességtelen ajánlatokkal kezelte ostromolni. O 
ellenszegült. Sáfár azonban erőszakot akart használni. 
Dulakodás fejlődött ki, mely közben ő felkapta a keze- 
ügyébe eső fejszét s azzal a férfit fejbe vágta. Mikor az 
az ütés folytán leesett, ő rémületében még több csapást 
mért reá. Férje később hazajővén a holttestet a házból 
kiczepelték s a már említett bozotságban rejtették el. 
Ez a nő vallomása, melynek rá vonatkozó részét azon­
ban Gyurakovics nem akarja elösmerni s állhatatosan ta­
gad minden részességet. Hogy az asszony vallomása nem­
foglalja magában a teljes igazságot, az is bizonyos. A 
vizsgáló bíró által beszerzett adatok szerint ugyanis Bo 
zsits Emerka nem csak Gyurakovicscsal, de a meggyilkolt 
Sáfárral is igen benső viszonyban (élt, s igy magára vett 
erény hősnői szerepe tükéletes képtelenség. Legvalószí­
nűbb, hogy a gyilkosságot Gyurakovicscsal közösen rab­
lás czéljából követték el. Ezt majd fel fogja deríteni az 
eszéki törvényszék, a hová a foglyokat már átkisérték.

— Postarablás vég nélkiiL Az almás-bikityi 
ú tvonalon a kamol-postát megint megtámadták január

ső, mely jan. 2-án történt, mikor a kísérő zsaudárnak a 
szemét is kilőtték, — ma is megfejteden a rejtély. Rövid 
idő alatt pedig most már nyolezadszor támadták meg a 
Szabadka és Baja közt közlekedő postakocsit. Úgy lát­
szik, hogy itt rendszeresen szervezete banda garázdálko­
dik. — Szabadkán a közigazgatási bizottság ülésén indít­
ványt tettek, hogy a karriolt ezentúl még két lovas csen­
dőr is kisérje, s ily értelemben a közlekedési miniszterhez 
előterjesztést tesznek, hogy a kellő fedezet kirendelése 
végett tegye magát az illetékes körökkel érintkezésbe. A 
postaigazgatóság addig is intézkedett, hogy a postát Al­
másról d. u. 4 óra után ne indítsák már tovább.

— A tűzoltó bál alkalmával tartott sorshúzáson 
a következő nyerő számok huzattak ki: 4, 6, 29, 50, 116, 
193,203,215, 232, 251, 308, 373,411,452,478,530, 
537, 559, 565, 577, 581,591,596,637,672, 694,695, 
728,704,766,788, 950, 986, 1057, 1131,1139,1170, 
1275, 1284, 1279, 1291. 1368, 1369, 1414, 1420, 1435, 
1476, 1459, 1518, 1541, 1564, 1569, 1615, 1621, 1622, 
1714, 1858, 1859. 1872, 1897, 1924, 1953, 1996, 2058. 
A nyeremények Pollermann Bertalan úr gyógyszertárá­
ban vehetők át. — A bálbizottság felkéri azokat, a kik­
nél sorsjegyek voltak, hogy azokkal, a számadás lezárha- 
tása végett, mielőbb elszámolni szíveskedjenek.

Szerkesztői izenet.
„M a.“ A napoki)an privát levél megy.

Lap tulajdonos :
0!av Lajos.

Felelős szerkesztő :
Inczédi László.

Nyílt tér.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

MOHA
FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdusabb
s .A-'V-A- NTUVIZE

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer bántalmáin alapuló 
bajaiban. Állatában a víz mind azon kóroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltséginek örvend.
1883. évben 1 millió palaczk szállíttatott el.
Fris töltésben

mindenkor kapható

Bd
L.

m. kir. ndv. 
ásványvíz-szállítónál Budapestit.

Úgyszintén minden gyógyszertárban, füszerkereskedés- 
ben és vendéglőkben.

BAKTÁR BAJÁN: Michitsch István, Klenantz | j|j| 
és Bcibócs, Drescher Gy. Spitzer j'cjnácz uraknál, j |||
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A bajai kir. jbiróság mint tlkkvi hatóság ré­

széről a m. kir államkincstár végrehajtató kérel­
me folytán Kosztelnik AiVal és neje szül Matiz 
Klára végrehajtást szenvedő ellen a végrehajtási 
árverés lO&frt kr. adó hátralék ennek a kielégíté­
sig járó G% kamatai és összesen 8 fvt 45 kr eddi
gi valamint 10 fvt 70 kr jelenlegi és a még fel­
merülendő költségek kielégítése végett az 1881. évi 
LX. t. ez,144. és 14G.§§ ai értelmében a szabadkai 
kir. törvényszék területén lévő bajai istváamegyei 
1 szánni te1 ejkjegyzékcMiyvében foglalt Kosztelnik 
Antal és neje közös nevén álló All br. 1 ö. i. sz. 
725 írtra becsült ház és hozzátartozó 180 Q öl 
beltelekreezcnnel elrendeltetik és ánnak kebelbeli 
tlkvi iroda helyiségében teendő megtartására ba­
táridőül 1834 évi február hó 23. napjának d. u. 
3 Órája kitüzetik, mely alkalommal a jelzett in­
gatlan kikiáltási áron alul is eladat ni fog.

Az ingatlan a fent kitett árban fog kikiáltat- 
ni. Árverezni kivánóktartoznak a kikiáltási ár 10 
százalékát készpénzben vagy óvadék képes papír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbíróság mint tlkkvihatóság.
Baján, 1883 ik október 30.

Rácz József,
kir. jbiró.

Hirdetmény.
Több százra menő kifaragott lll-

gos,- kerítés- és mellékosz-
lopok

akáczfából
kapható *

Beyer Károlynál.
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MEGHÍVÁS
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY,

A bajai kir. jbiróság mint tlkkvi liatósag ré­
széről Baja város közönsége végrehajtató kérel­
me folytán Csapiáros József bajai lakos végre­
hajtást szenvedett ellen a végrehajtási árverés 
126 frt 53 kr. tőke s ennek és pedig 63 frt 
27 kr után 1881. május 1-töj 63 frt 27 kr. 
után 1881. augusztus 15. napjától járó 6% ka­
matai és összesen 21 frt 38 kr. eddigi, valamint 
11 frt jelenlegi és a még felmerülendő költségek 
kielégítése végett az 1881. évi LX. t. ez. 144. 
és 146-! §-ai értelmében a szabadkai kir. törvény­
szék területén lévő, a Bajai 235. szánni tjkben 
foglalt Csapiáros József, Csapiáros férj. Stein Ju­
lianna, Csapiáros férj. Kricskovits Klára, Csapiá­
ros Máczó és Csapiáros Sándor közös nevén álló 
A I. 242 hr. 240 ö. i. számú 720 frtra becsült 
egész ház és hozzá tartozó 169 Q öl beltelekre, 
úgy az A "f 3076 hr. számú 1 hold 153 O öl szől­
őiből Csapiáros Józsefet megillető 128 frtra be­
csült birtok jutalékra tekintettel az 1881. évi 60. 
t. ez. 156 § ra ezennel elrendeltetik, és annak ke­
belbeli tikvi iroda helyiségében leendő megtartá­
sára határidőül 1884. évi itiárczius hó 7-ik napjá 
nak délutáni 3 órája kitüzetik, mely alkalommal a 
jelzett ingatlan a kikiáltási áronlul is eladatni 
"fog.

Az ingatlan a fent kitett árban fog kikiáltatm. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10 
százalékát készpénzben vagy óvadékképes papír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. jbiróság mint tlkkvi hatóság.
Baján, 1883. november 15.

Rácz József,

a bajai

kereskedelmi és itfarbank
részvényeseinek

ill
mely vasárnap, azaz f. évi február 24-ik napján d. e. 10 

órakor a bank helyiségében fog megtartatni.
Határozandó tárgyak:

1. Az évi jelentés és a zárszámlának előterjesztése, valamint az a 
fölött adandó felmentés.

2. A múlt évre esendő osztalék meghatározása,
3. A közgyűlés jegyzőkönyvének aláírásával megbízandó két rész­

vényes megválasztása. f ,
4. A sorrend szerint visszalépett, de újonnan megválasztható barom

igazgatói tag megválasztása.
5. A részvényesek által netán előterjesztendő alapszabalyszeru 

javaslatok.
Baján, 1884. évi január 14-én.

A bajai kereskedelmi és iparbank
igazgatósága.

kir. jbiró.

A közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik által résztvenm szándékozó részvényesek, Köteles 
sek részvényeiket (melyek legkevesebb három hóval a közgyűlést megelőző eg sajat nevükre az üzlet konyveiben 
átírattak) 8 nappal a közgyűlés előtt a bank pénztáránál innen nyerendő tentveny es szavazojegy mehett lététéi e

nyezm. ^ igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései és az ezen utóbbi bizottság által megvizsgált zárszáma­
dások 1883. évi február 16-tól fogva az intézet helyiségében átvehetők.

MEGHÍVÁS
a bajai takarékpénztár részéről vasárnap, folyó évi február hó 17 én délelőtti 9 órakor a takarekpenztan

épület casinói helyiségében tartandó

rende ozg37-u- 1 re
Tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése a múlt évi üzletéről. ^
2. Az 1883-ik évi zárszámadások és mérleg beterjesztése, úgy az osztalék meghatározása,
3. Az alapszabályok 19. §-a értelmében kilépendő 4 igazgatósági tag megválasztása.
4. A jegyzőkönyv hitelesítő bizotság megválasztása.
5. Az igazgatóság, számvizsgáló bizottság részére a felmentvény megadása.
6. A részvényesek által netán teendő indítványok megvitatása a 12. §. értelmében.

Baján; inst, jana.ii hó 28 án. ^ bajai takarékpénztári igazgatóság.
R 8. Minden résivény-tnlajdonos, ki a közgyűlésen szavazatával élni akar - tartozik részvényeit a közgyűlés megtartása előtt 

legalább egy nappal az Igazgatóságnál téritvény mellett letéteményezni, ki ezt tenni elmulasztja, szavazatával e közgyűlésen nem él e . .
kívántatik azonban, hogy részvénye a közgyűlés előtt három hónappal saját nevére írva leg} en.

mmm.
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A BAJAI KÖLCSÖNÖS SE0ÉL7ZÖ EGYLET
igazgató tanácsa f. hó 19-én tartott ülésében hozott határozata szerint az alapszabályok 25. §-a értelmében az ez évi

LT £3 XjEBB ''sear KSS 53239 ele 02
1884. évi február hó 17-ére tűzvén ki, .... I

melyre az egylet tagjai oly hozzáadással hivatnak meg, hogy az a jelzett napon délután 2 V, órakor a „városháza" nagytermében fog megtartatni ■
J r _ _H._ |_____ - nanioanil •Sllanittatlk Itlfifl *_ ■
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Ez alkalomra a következő napirend állapittatik meg:
í £ tÄp.1 XÄ tanács és a felügyel» bizottságnak sz,

madási felmentvénye. , „ r,
3 A7 1879-is- évtársulat végleszámolo 5 tagból álló bizottmány megválasztása.I! I sorreL szerint rtsszatópett, de újonnan megválasztható 6 igazgató tanácsi - és 3 póttag megválasztása.

5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő bizottság megválasztása.

Baján, 188*. január 25. A bajai kölcsönös segélyző egylet igazgatósága.
Jegyzet A mérleg és a lefolyt űzlet-évröl szóló igazgatói jelentés, úgyszintén az egyleti tagok betűrendes névsora ,z Üzletrészek kitüntetésével 

nyolez nappal a közgyűlés megtartása előtt egyletünk helyiségében átvehető.

Nyomatott Streinta és Eschenlohr nyomdájában Baján.
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